

Секретно  
202. №2  
Печатано  
МД-311 20.05.2013г.  
66

13 июля

0

ЦК Компартии Украины  
товарищу Гуренко С.И.

№ 124

### О некоторых негативных процессах в связи с забастовкой шахтеров

Как докладывалось ранее, Комитетом госбезопасности республики получены данные о повышенном внимании спецслужб противника и националистических элементов к рабочему движению на Украине, предпринимаемых ими усилиях по дальнейшей его политизации.

Заметную активность накануне забастовки шахтеров II июля проявили прибывшие в Донецкую область иностранные корреспонденты из США, Англии, ФРГ, Австрии и Швеции. При посещении стачкомов и в ходе многочисленных бесед с горняками иностранцы изучали социально-политическую ситуацию в регионе, отношение рабочих к ходу 28 съезда КПСС, оказывали целенаправленное воздействие на трудящихся. В частности, они настойчиво интересовались истинными причинами забастовки, не связана ли она с активизировавшимся "национальным движением" в республике. Корреспондент журнала "Штерн" П.Бир высказал отношение стачкомистов к известному высказыванию руководителей государства о том, что за шахтерами и их забастовочным движением "кто-то стоит". Обратили на себя внимание заявления некоторых представителей западных средств массовой информации. Так, по мнению корреспондента журнала "Тайм" П.Коффхайма (США) "хотя происшедшее и повредит М.Горбачеву, но забастовки нужны для утверждения рабочего движения в качестве альтернативной силы "госаппарату". Представивший газету "Цайт" М.Кубер (ФРГ) в одной из бесед отметил, что дальнейшее ухудшение жизни шахтеров в Донбассе может подтолкнуть их на более решительные действия.

В этот же период националистически настроенные лидеры Украинской республиканской партии (УРП) ставили перед своими единомышленниками в Донбассе задачу по усилению своего влияния в кол-

лективах шахт и крупных предприятий. В частности, находившийся в г.Донецке в конце июня заместитель председателя УРП Хмара посетил городской стачком, шахту "Кировская", где пропагандировал деятельность так называемого "демократического блока", призывал горняков поддержать известное требование националистов об отделении Украины от СССР. Деятельность других, посетивших Донецкую, Днепропетровскую, Запорожскую области функционеров УРП и "Руха", сопровождалась попытками инспирировать экстремизм и конфронтацию с органами власти.

Характерно, что накануне забастовки шахтеров активисты УРП и "Руха" проводили широкую агитационную работу на львовских ПО "Кинескоп", заводе им.В.И.Ленина и других, нарушая или же выдвигая требования о недопустимости политической деятельности на предприятиях. Все это происходило при явном попустительстве администрации и местных органов власти. Черниговградский и Ново-Волынский городские Советы совместно со стачкомами участвовали в разработке программ митингов и манифестаций, намечаемых на II июля.

Оказываемое целенаправленное воздействие на горняков со стороны националистических и сепаратистских элементов, а также неудовлетворительное решение накопившихся социально-экономических проблем в целом отразилось на характере забастовки и углублении политических требований.

Всего в забастовке II июля в угледобывающих регионах республики участвовали коллективы 128 (из 248) шахт. На 91 из них угледобыча была полностью прекращена, в результате чего отрасль, по предварительным оценкам, недопоставила около 250 тыс.тонн угля. В забастовку было вовлечено более 70 тыс. шахтеров.

Обращает на себя внимание, что акции в поддержку политических требований шахтеров прошли на предприятиях других отраслей промышленности. Наиболее острая обстановка сложилась в Тернопольской области, где организованные местными организациями УРП и "Руха" забастовки и митинги состоялись на 18 предприятиях. Координирующим органом выступал созданный накануне областной стачечный комитет, который возглавлял активист УРП Демидус. Одноименные забастовки состоялись в отдельных цехах ровенского ПО "Газо-

tron". На ряде предприятий Киевской, Днепропетровской и других областей звучали призывы к проведению митингов солидарности, однако широкой поддержки они не получили.

Следует отметить, что благодаря проведенной работе в коллективах трудящихся, в целом в республике удалось снизить забастовочную активность, воспрепятствовать созданию единого координирующего забастовку органа. Определенное сдерживающее влияние оказали известные обращения руководителей партии и правительства к шахтерам. Однако сообщение на XXIII съезде КПСС М.С. Горбачева о том, что в г. Донецке бастуют всего 2 тыс. человек, вызвало отрицательную реакцию участников митинга в г. Свердловске Луганской области и расценено как попытка "принизить значение и размах забастовки, дезинформировать общественность о ее масштабах".

Как показали ход забастовки, митингов и принятые в некоторых регионах резолюции, произошло смешение акцентов с преимущественно экономических требований на политические, принятые первым съездом шахтеров. Основные из них сводятся к отставке правительства и других высших органов власти страны и республики, деполитизация армии и всех правоохранительных органов, выведение с предприятий партийных и комсомольских комитетов, национализации имущества КПСС. Как новый элемент появилось требование деполитизировать систему народного образования и дошкольного воспитания, что созвучно с проводимой в последние годы линией украинских националистов по привлечению на свою сторону подрастающего поколения. Отдельными лицами предпринимались попытки включить в резолюции требования, согласующиеся с установками ЮРП, в том числе по отставке депутатов Советов, не поддерживающих "демократический блок", созданию украинских вооруженных сил, органов безопасности, отделению Украины от СССР. На митингах в городах Стаханов, Брянка Луганской области и в Ровно звучали призывы к реабилитации бандустановского подполья и привлечению к ответственности виновников "репрессий" последних лет.

По поступающим данным, экстремистски настроенные лидеры забастовочного движения и активисты ЮРП предпринимают попытки придать забастовку шахтеров затяжной характер. В отдельных городах Днепропетровской области принятие резолюций отложено до

15 июля. В резолюциях, принятых на городских митингах Луганской области, отмечено, что в случае невыполнения выдвинутых требований до второго съезда шахтеров, намечаемого на октябрь 1990 года в г.Донецке возможно возобновление забастовки.

В городах Львове, Тернополе, Ровно в различных вариантах муссировался вопрос о необходимости подготовки всеукраинской забастовки в поддержку политических требований шахтеров. Этот вопрос планируется обсудить на различных митингах, намечаемых на 14 июля.

С учетом складывающейся обстановки органами КГБ республики принимаются меры по противодействию подрывным устремлениям спецслужб противника и зарубежных антисоветских центров, направленным в рабочую среду, их попыткам по дестабилизации обстановки на Украине. Во взаимодействии с партийными, советскими и правоохранительными органами на местах проводится работа по недопущению экстремистских и массовых антиобщественных проявлений.

Сообщается в порядке информации.

Исправлено

Приходит к лицу №

Кодекс №

Наименование документа

% Председатель Комитета

Н. Голушкин

Зарис.

Оригинал оставлен

14.07.1990 год

3333

Ферч  
13.7.90